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خاورمیانه این روزها بیش از هر زمان 
دیگری شبیه همان سرزمین پرآشوب 
قصه‌ها و افسانه‌های کهن است؛ اما نه با 
روایت علی‌بابا و چهل دزد، نه با جادوی 
هزارویک‌شب. این‌بار، داستان با ناوهای 
هواپیمابر، جنگنده‌های آماده‌باش، 
پیام‌های متناقض دیپلماتیک 
و سکوت‌های سنگین امنیتی نوشته 

می‌شود.
منطقه‌ای که سال‌هاست به بحران خو 
کرده، حالا در وضعیتی ایستاده که خودِ 
سکون، به خطر تبدیل شده و چشم‌ها به 
آرایش‌های نظامی و خط و نشان‌هایی که 

کشیده می‌شود، دوخته شده است.
تحولات هفته‌های اخیر نشان می‌دهد 
خاورمیانه از مرحله هشدارهای لفظی عبور 
کرده و وارد فاز تازه‌ای از آرایش نظامی و 
محاسبات پرریسک شده است. هم‌زمانی 
تحرکات آمریکا، تهدیدهای تل‌آویو، 
پاسخ‌های صریح تهران و هشدار کم‌سابقه 
آنکارا، تصویری از منطقه‌ای می‌سازد که 
روی باروت خوابیده و منتظر جرقه‌ای 
است؛ جرقه‌ای که می‌تواند دومینوی 
بی‌ثباتی را از غزه تا خلیج فارس و حتی 

فراتر از آن به حرکت درآورد.

آلارم از آنکارا؛ 
وقتی میانجی نگران می‌شود

ترکیه در سال‌های اخیر کوشیده میان 
نقش میانجی، بازیگر امنیتی و قدرت 
منطقه‌ای توازن برقرار کند. از جنگ 
اوکراین تا بحران غزه، آنکارا همواره تلاش 
کرده خود را در موقعیتی قرار دهد که هم 
در معادلات امنیتی حضور داشته باشد و 

هم کانال‌های دیپلماتیک را باز نگه دارد.
در چنین چارچوبی، هشدار صریح 
‌هاکان فیدان درباره تلاش اسرائیل برای 
یافتن »فرصتی برای حمله به ایران« 
معنایی فراتر از یک تحلیل رسانه‌ای دارد. 
وقتی وزیر خارجه کشوری که عضو ناتو 
است و هم‌زمان روابط پیچیده‌ای با تل‌آویو، 
واشنگتن و تهران دارد، از احتمال وقوع 
یک جنگ تازه و تمام‌عیار سخن می‌گوید، 
یعنی برآوردهای امنیتی در سطحی جدی 

تغییر کرده است.
فیدان عملًا از شکل‌گیری پروژه‌ای 
خطرناک خبر می‌دهد؛ پروژه‌ای که 
می‌تواند دومینوی بی‌ثباتی را از غزه تا 

خلیج فارس به حرکت درآورد.
پس با این روند اظهارات صریح وزیر 
امور خارجه ترکیه، روز گذشته و درباره 
تلاش اسرائیل برای یافتن »فرصتی برای 
حمله به ایران« دیگر تنها یک موضع‌گیری 
دیپلماتیک نیست؛ این سخنان از زبان 
وزیر خارجه کشوری بیان می‌شود که در 
سال‌های گذشته نیز همواره تلاش داشته 
میان نقش میانجی و بازیگر امنیتی منطقه 
توازن برقرار کند و حالا خود نسبت به 
تبعات یک اقدام نظامی جدید  هشدار 

می‌دهد.
وزیر خارجه ترکیه اما با تأکید بر این که 
اسرائیل علی‌رغم آگاهی از تبعات امنیتی، 

همچنان گزینه اقدام تنش‌زا علیه تهران را 
روی میز نگه داشته، عملًا از شکل‌گیری 
یک پروژه خطرناک در منطقه خبر داد؛ 
پروژه‌ای که می‌تواند دومینوی بی‌ثباتی را 
از غزه تا خلیج فارس به حرکت درآورد. این 
هشدار زمانی معنا‌دارتر می‌شود که در کنار 
آن، تحرکات هم‌زمان آمریکا در منطقه و 
ادبیات تهدیدآمیز کاخ سفید قرار می‌گیرد.

واشنگتن؛ نمایش قدرت 
یا آمادگی برای اقدام؟

در سوی دیگر واشنگتن نیز بار دیگر به 
زبان آشنای قدرت نظامی بازگشته است. 
اعزام ناوگروه‌های ضربت، تشدید حضور 
جنگنده‌ها و تحرکات لجستیکی پنتاگون، 
همگی با ادعای »بازدارندگی« توجیه 
می‌شوند. دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری 
آمریکا، همان دوگانه همیشگی را تکرار 
می‌کند: از یک سو تأکید بر این‌که تمایلی به 
جنگ ندارد و از سوی دیگر، احیای ادبیات 

تهدید و فشار حداکثری.
در این شرایط، به نظر می‌رسد دونالد 
ترامپ بار دیگر تلاش کرده با نمایش قدرت 
نظامی، پیام روشنی به تهران بدهد اعزام 
ناو‌های جنگی و تشدید حضور نظامی 
آمریکا در آب‌های منطقه، اگرچه با ادعای 
»بازدارندگی« همراه شده، اما تجربه 
سال‌های گذشته نشان می‌دهد که چنین 
آرایش‌هایی بیش از آن که صرفاً نمادین 

باشند، حامل پیام‌های عملیاتی‌اند. 

ترامپ از یک‌سو می‌گوید تمایلی به 
جنگ ندارد و از سوی دیگر، زبان تهدید 
و فشار حداکثری را زنده نگه داشته؛ 
دوگانه‌ای آشنا که پیش‌تر نیز بار‌ها منطقه 

را تا آستانه درگیری برده است.
اما شاید اکنون پرسش اصلی این باشد 
که آیا واشنگتن در حال آماده‌سازی برای 
یک اقدام محدود است یا صرفاً می‌کوشد 
توازن روانی میدان را به نفع خود تغییر 
دهد، پرسشی که به نظر می‌رسد فیدان را 

نیز نگران کرده است.

تهران؛ خط قرمزی برای 
یک جنگ تمام‌عیار

اما پاسخ‌های تهران به این فضاسازی 
و رخدادها کاملا صریح و بی‌پرده بوده 
است. مقامات ارشد جمهوری اسلامی 
هشدار داده‌اند که هرگونه حمله مستقیم، 
چه محدود و چه گسترده، به‌منزله ورود 
به یک جنگ تمام‌عیار تلقی خواهد شد؛ 
جنگی که محدود به جغرافیای ایران 
نمی‌ماند. این موضع‌گیری‌ها بیش از آنکه 
مصرف تبلیغاتی داشته باشد، تلاشی است 
برای افزایش هزینه تصمیم نظامی برای 

واشنگتن و تل‌آویو.
ایران به‌خوبی می‌داند که در یک 
رویارویی کوتاه‌مدت می‌تواند ضربه بخورد، 
اما هم‌زمان بر این باور است که ابزارهای 
کافی برای کشاندن جنگ به سطحی 

فرسایشی و منطقه‌ای را در اختیار دارد.
 از نگاه تهران نیز بازدارندگی دیگر صرفاً 
در توان دفاعی خلاصه نمی‌شود؛ بلکه در 
توانایی ایجاد بی‌ثباتی کنترل‌نشده برای 
طرف مقابل تعریف می‌شود. مقامات 
ایرانی با درک همین موقعیت است که 
هشدار داده‌اند هرگونه حمله مستقیم، 
به‌منزله ورود به یک »جنگ تمام‌عیار« 
تلقی خواهد شد؛ جنگی که محدود به 
جغرافیای ایران نخواهد ماند و به نظر 
می‌رسد که این موضع‌گیری‌ها بیش 
از آنکه جنبه تبلیغاتی داشته باشد، 
تلاشی است برای بالا بردن هزینه 
 هرگونه تصمیم نظامی از سوی واشنگتن 

و تل‌آویو.

سکوت خطرناک؛ 
خطای محاسباتی در کمین

در این میان اما تحلیل‌های رسانه‌ای 
در غرب و منطقه، بیش از هر چیز بر مفهوم 
»خطای محاسباتی« تمرکز دارند. تراکم 
ناوهای جنگی، عملیات‌های محدود، 
پیام‌های متناقض سیاسی و فشار افکار 
عمومی، همگی می‌توانند به جرقه‌ای 
ناخواسته منجر شوند. جنگی که شاید 
هیچ‌یک از بازیگران اذعان نکنند خواهان 
آن هستند، اما همگی برایش آماده 

می‌شوند.
چنان که میدل ایست آی به تازگی در 
گزارشی نوشت که راهروهای پنتاگون 
و اردوگاه‌های نظامی ایران در سکوتی 
عجیب فرورفته‌اند. این سکوت، سکوتِ 
تصمیم نیست؛ بلکه سکوتِ پیش از یک 
درگیری قریب‌الوقوع است. سکوتی که 
از این آگاهی مشترک می‌آید که حمله‌ 
بعدی در خاورمیانه می‌تواند زنجیره‌ای از 
واکنش‌ها را آغاز کند که حتی طراحان 

جنگ نیز از مهار آن مطمئن نیستند.
در واقع میدل ایست آی به صراحت در 
گزارش خود از احتمال وقوع یک درگیری 
قریب الوقوع خبر داد و از زنجیره‌ای 
واکنش‌ها سخن گفت که می‌تواند از 

کنترل طراحان آن نیز خارج شود. 
فارن پالیسی نیز روز گذشته در 
گزارشی به همین روند اشاره کرد و نوشت 
که اسرائیل و ایران سال‌ها درگیر جنگی 
در سایه بود‌ند و پس از ۷ اکتبر ۲۰۲۳ سه 
دور رویارویی مستقیم بین آنها رخ داد 
که به یک جنگ محدود ۱۲ روزه در ژوئن 
گذشته منجر شد. و این درگیری هنوز 

نشانه‌ای از پایان ندارد.
گزارش در بخش دیگری می‌افزاید: 
اما همان‌طور که گاه در خاورمیانه 
اتفاق می‌افتد، ممکن است اتفاقات 

غیرمنتظره‌ای رخ دهد.
وقتی در ایران اعتراضاتی رخ داد، 
نتانیاهو، که سال‌ها علیه ایران موضع 
سخت داشت، در ظاهر عقب‌نشینی کرد 
و برخی ناظران معتقدند که اسرائیل و 
ایران به این نتیجه رسیده‌اند که هیچ‌کدام 

به دیگری حمله نکنند؛ ولی  با این حال، 
چنین اتفاقی بیشتر یک توقف تاکتیکی 
است تا تغییر جدی در رقابت موجود. این 
توقف احتمالا دوام نخواهد داشت و دلایل 
زیادی وجود دارد که نشان می‌دهد دور 
بعدی جنگ ایران و اسرائیل حتی بزرگ‌تر 

از قبل  خواهد بود. 

اسرائیل؛ ایستاده میان بازدارندگی 
و فرسایش

این بازی اما یک بازیگر دیگر نیز 
دارد. برای تل‌آویو، معادله پیچیده‌تر از 
همیشه است. جنگ ۱۲ روزه نشان داد که 
اسرائیل، هرچند شاید از برتری متعارف 
و فناوری دفاعی پیشرفته برخوردار باشد 
اما در برابر حملات موشکی و پهپادی ایران 
آسیب‌پذیر است. کاهش ذخایر رهگیرهای 
دفاع هوایی و فشار بر سیستم‌های دفاعی، 

این واقعیت را عریان‌تر کرد.
در بخشی از گزارش دیروز فارن پالیسی 
به همین موضوع نیز اشاره شد که اسرائیل 
به احتمال زیاد مایل نیست بازسازی نظامی 
ایران بدون چالش باقی بماند. حتی پیش از 
جنگ ژوئن، نتانیاهو شک داشت که ایران 
برنامه هسته‌ای خود را داوطلبانه کنار 
بگذارد، چه رسد به برنامه موشکی. حال 
که ایران نشان داده توانایی دارد با حملات 
موشکی و پهپادی مستقیما اسرائیل را 
هدف قرار دهد، هرگونه سلاح هسته‌ای یا 
بیولوژیکی برای اسرائیل تهدیدی وجودی 
محسوب می‌شود. در ذهنیت استراتژیک 
اسرائیل پس از ۷ اکتبر، پیش‌دستی بر 
بازدارندگی به عنوان روش ترجیحی مقابله 

با این تهدیدها  دیده می‌شود. 
کما این که نتانیاهو سرمایه سیاسی 
خود را بر تضمین امنیت، به‌ویژه در مقابل 
ایران، گذاشته است و اکنون  نیاز دارد تا 
ائتلاف راست‌گرای تندرو خود را راضی 
نگه دارد و مهم‌تر این است که حتی اگر 
دولت نتانیاهو سقوط کند، مشخص نیست 
دولت معتدل‌تر اسرائیل سیاست نرم‌تری 
در قبال ایران اتخاذ کند، پس سایه و خطر 
یک تقابل تازه نظامی میان ایران و اسرائیل 

کاملا جدی است.

سیگنال‌های متناقض در منطقه
اما همچنان مهره اصلی بازی فعلا 
و در شرایط کنونی آمریکاست. رئیس 
جمهوری آمریکا، روز پنج‌شنبه گفت که 
یک »ناوگان« ایالات متحده  به سمت ایران 
در حرکت است، اما امیدوار است که مجبور 
به استفاده از آن نشود. هم چنین به نوشته 
نیویورک تایمز، ترامپ هنگام بازگشت از 
مجمع جهانی اقتصاد در داووس سوئیس 
در هواپیمای ایر فورس وان به خبرنگاران 

گفت: »ما ایران را زیر نظر داریم. ما یک 
ناوگان بزرگ به آن سمت روانه کرده‌ایم و 

خواهیم دید چه اتفاقی می‌افتد«.
با این حال به نظر می‌رسد ترامپ در 
این سخنان تاحدودی از تهدیدهای خود 
برای حمله به ایران عقب‌نشینی کرده و 
نباید از یاد برد که هم‌پیمانان و شرکای 
اقتصادی آمریکا در قامت رهبران کشورها 
در خاورمیانه به ترامپ هشدار داده بودند 
که یک رویارویی نظامی می‌تواند منطقه 

را بی‌ثبات کند. 
اما ترامپ همچنان مواضع کاملا 
متفاوت و متناقضی می‌گیرد. از یک سو 
ناوگانی از تسلیحات و سلاح به خاورمیانه 
پرآشوب می‌فرستد و از سوی دیگر از 
مقامات ایران تشکر می‌کند و می‌گوید 
مذاکره می‌کنیم. به نظر می‌رسد حالا 
همین سیگنال‌های متناقض هم منطقه 

را آشفته‌تر کرده است.

تکاپوی میانجی‌ها 
در میان تراکم جنگ‌ابزارها

حالا به نظر می‌رسد که منطقه روی 
خط آتش خوابیده باشد و شاید بسیاری 
بوی باروتی که هنوز چاشنی آن شلیک 

نشده را حس می‌کنند.
مجموع تحرکات منطقه‌ای و 
اظهارنظرها و نشانه‌ها حاکی از آن است 
که احتمال حمله به ایران، دست‌کم در 
سطح محاسبات نظامی و سناریو‌های روی 
میز، بیش از گذشته جدی شده است. اما با 
این حال، هنوز دیپلماسی به‌طور کامل از 
صحنه خارج نشده؛ هرچند صدای آن زیر 
غرش ناو‌ها و تهدید‌های سیاسی، روزبه‌روز 

کمرنگ‌تر می‌شود.
در این میان، نقش ترکیه با اخطار جدی 
روز گذشته بیش از همیشه قابل‌توجه 
است. به نظر می‌رسد که آنکارا که هم‌زمان 
از آمادگی برای اعزام نیرو به غزه سخن 
می‌گوید و نسبت به تحرکات اسرائیل علیه 
ایران هشدار می‌دهد، عملاً از گسترش یک 
بحران چندلایه در منطقه نگران است. 
بحرانی که می‌تواند موازنه‌های امنیتی را 
به‌طور کامل بر هم بزند و حتی پای بازیگران 
جدیدی را به میدان باز کند، بازیگرانی که 
شاید نه فقط ترکیه که قطر و عربستان هم 
تمایلی به حضور آنان ندارند. پس میانجی‌ها 
حتی در حد اخطار به خط شده‌اند تا شاید 
مسیر سخت و صعب دیپلماسی باز بماند 
و گفت‌و‌گو با تنفس مصنوعی هم که 
شده همچنان نفس بکشد. حالا چشم‌ها 
به خاورمیانه دوخته شده است. همان 
خاورمیانه که روزگاری سرزمین افسانه‌ها 
بود و حالا شاید متراکم‌ترین سرزمین از 

نظر وجود تسلیحات  نظامی باشد.

دستور پزشکیان به وزرای علوم و کشور 
برای بررسی علل وقوع حوادث اخیر

معاون ارتباطات و اطلاع‌رسانی دفتر رئیس‌جمهوری از 
دستور پزشکیان به وزرای علوم و کشور در زمینه رسیدگی 
به حوادث اخیر، خبر داد.  به گزارش ایسنا؛ مهدی طباطبایی 
در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
»پیام مسئولانه رئیس‌جمهوری تنها یکی از اقدامات دکتر 
پزشکیان پس از وقایع تلخ اخیر است که رسانه‌ای شده 
است. دستور به وزیر علوم برای بررسی علل وقوع حادثه و 
ارائه گزارش دقیق و کامل، ماموریت به وزیر کشور و تشکیل 
هیأتی ویژه برای رسیدگی به همه آسیب‌دیدگان از جمله 

این اقدامات است.«
    

علیرضا پناهیان: 
نیرو‌های گارد ویژه با مهربانی با معترضان 

برخورد کردند!
علیرضا پناهیان با اشاره به حوادث اخیر و نقش نیرو‌های 
یگان ویژه و فراجا و بسیج، گفت: نیرو‌های یگان ویژه 
مهربانی‌های زیادی داشتند علیرغم اینکه بعضی از آنها 
ناجوانمردانه به شهادت رسیدند.  شهادت ۹ نفر از این نیرو‌ها 
را واقعا تبریک و تسلیت عرض می‌کنم و هرکدام از این شهدا 
یک دریا معرفت و معنویت داشتند. به گزارش خبرآنلاین، 
پناهیان که در جمع نیرو‌های یگان ویژه سخنرانی می‌کرد، 
ادامه داد: بنده از یک شاهد عینی شنیدم که در شب اول 
ناآرامی‌ها نیرو‌های یگان ویژه بدون به کارگیری اسلحه، 
مظلومانه ایستادند و نصیحت کردند؛ نباید صرفا به مشکلات 
باقی مانده نگاه کرد. این نیرو‌ها مشکلات زیادی را برطرف 
کردند. وی گفت: اگر نیرو‌های فراجا از ناامنی جلوگیری 
نمی‌کردند، خانه‌ها ناامن می‌شد همانطور که اطرافمان 
مشاهده کردیم که داعشی‌ها و تکفیری‌ها چه کردند. اما 
ما مشاهده کردیم که نیرو‌های یگان ویژه ناامنی‌ها را جمع 
کردند و نه تنها این ناامنی‌ها به خانه‌ها نرسید بلکه خون 

خودشان را هم در این راه اهدا کردند.
    

وزیر آموزش‌و‌پرورش:
آمار دانش‌آموزان بازداشتی 

در اختیار قوه‌ قضائیه است
وزیر آموزش‌و‌پرورش، در گفت‌وگو با آوش در پاسخ به این 
سوال که چه تعداد از دانش آموزان در جریان ناآرامی‌های 
اخیر دستگیر شدند و اینکه آیا آماری از تعداد دانش‌آموزان 
بازداشتی وجود دارد؟ گفت: خیر، آمار در اختیار قوه‌ قضائیه 
است. علیرضا کاظمی، در پاسخ به اینکه آیا اقدامی برای 
آزادی دانش‌آموزان بازداشتی انجام دادید یا خیر، گفت: 

ما تلاش کردیم.
    

نماینده مجلس: 
موافق نبودیم که استیضاح‌ها 

از دستور خارج شود
نماینده مشهد در مجلس در گفت‌وگویی اظهار کرد: 
موافق نبودیم که استیضاح‌ها از دستور جلسه خارج شود 
و برخی از نمایندگان هم که خبر دارم، آنها هم موافق این 
موضوع نبودند. به گزارش خبرفوری، علی‌اصغر نخعی‌راد، 
افزود: برداشت هیأت رئیسه مجلس این بود که در این شرایط 
برای وحدت جامعه، استیضاح‌ها از دستور کار خارج شود. 
وزیری که کم‌کاری کرده و باعث بروز بیشتر این شرایط در 
جامعه شده، نباید کار خود را ادامه دهد. وی ادامه داد: اگر در 
صحن برای خارج کردن استیضاح‌ها از دستور جلسه، رای 
می‌گرفتند، رای نمی‌آورد. فرمایشات رهبری برای تعدیل 
شدن تکالیف مجلس نیست و لازم باشد وزیری که کم‌کاری 

کرده و توانایی ندارد، باید برکنار شود.
    

آقاتهرانی: 
قانون حجاب باید اجرا شود

رئیس جبهه پایداری درباره حجاب و اجرای قوانین گفت: 
»قانون فعلی حجاب، حاصل هزاران ساعت کار کارشناسی 
است و ابتدا باید این قانون اجرا شود. اجرای قانون حجاب به 
کمیسیون فرهنگی ربطی ندارد و طبق آیین‌نامه، مسئولیت 
ابلاغ آن با دولت و رئیس مجلس است.« به گزارش فارس، 
مرتضی آقاتهرانی درباره ارتباط جبهه پایداری با دولت و 
مجلس گفت: »ارتباط فعلی مجلس و دولت هرچند در سطح 
رؤسای قوا مناسب ارزیابی می‌شود، اما کافی نیست و وزرا 
باید ارتباط مستقیم‌تر و مردمی‌تری با نمایندگان و جامعه 
داشته باشند.« وی ادامه داد: »جبهه پایداری اصل وجودی 
خود را بر سه محور »خلوص در ارتباط با خدای تعالی، اطاعت 
در ارتباط با مقام ولایت و صداقت در ارتباط با مردم« تعریف 
می‌کند و خود را متعهد به اصلاح فوری هرگونه تخلف از این 

اصول می‌داند.«
    

حزب‌الله لبنان برای حمایت ایران 
فراخوان داد

حزب‌الله لبنان با صدور بیانیه‌ای، از عموم مردم برای 
حضور در یک تجمع مردمی در حمایت از جمهوری اسلامی 
ایران، رهبری و ملت آن دعوت کرد. به گزارش رویداد 24، 
بر اساس این بیانیه، هدف از برگزاری این گردهمایی، اعلام 
همبستگی با جمهوری اسلامی ایران و رهبری آن در برابر 
فشار‌ها و تهدید‌های خارجی و تأکید بر حمایت از مواضع 
ایران در سطح منطقه‌ای و بین‌المللی عنوان شده است. این 
تجمع قرار است روز دوشنبه ۲۶ ژانویه ۲۰۲۶، ساعت ۱۵:۳۰ 
به وقت محلی، در مجتمع سیدالشهدا )ع( در منطقه ضاحیه 

جنوبی بیروت برگزار شود.
    

تبادل هیات‌های سیاسی و اقتصادی 
بین تهران و باکو در ماه‌های آینده

معاون وزیر خارجه ایران از برنامه تبادل هیات‌های سیاسی 
و اقتصادی بین تهران و باکو در ماه‌‌های آتی خبر داد. وحید 
جلال‌زاده، که به‌ منظور رایزنی در خصوص روابط دوجانبه و 
تحولات منطقه‌ای به باکو سفر کرده است، در نشست خبری 
با خبرنگاران و نمایندگان رسانه‌های جمهوری آذربایجان، 
در خصوص تحولات قفقاز جنوبی نیز عنوان کرد: موضع 
ایران تعلق قره‌باغ به جمهوری آذربایجان و لزوم حل و فصل 
مسالمت‌آمیز مناقشه قره باغ در طول 30 سال گذشته است. 
ایران از روند صلح بین جمهوری آذربایجان و ارمنستان 
حمایت می‌کند و معتقد است استقرار صلح و ثبات در راستای 
منافع کشورهای منطقه بوده و به توسعه اقتصادی و افزایش 

رفاه مردمان منطقه کمک خواهد کرد.

همزمان با گمانه‌زنی رسانه‌های غربی درباره امکان یک اقدام نظامی گسترده در منطقه، آنکارا هشدار دادروی موج کوتاه

تراکم سیگنال‌های جنگ در خاورمیانه
نهال فرخی

ترامپ همچنان مواضع کاملا 
متفاوت و متناقضی می‌گیرد. 

از یک سو ناوگانی از تسلیحات 
و سلاح به خاورمیانه پرآشوب 

می‌فرستد و از سوی دیگر از 
مقامات ایران تشکر می‌کند 
و می‌گوید مذاکره می‌کنیم؛ 
و به نظر می‌رسد حالا همین 

سیگنال‌های متناقض هم 
منطقه را آشفته‌تر کرده است

 مجموع تحرکات منطقه‌ای و 
اظهارنظرها و نشانه‌ها حاکی از آن 

است که احتمال حمله به ایران، 
دست‌کم در سطح محاسبات 

نظامی و سناریو‌های روی میز، 
بیش از گذشته جدی شده است. 

اما با این حال، هنوز دیپلماسی 
به‌طور کامل از صحنه خارج نشده؛ 
هرچند صدای آن زیر غرش ناو‌ها 
و تهدید‌های سیاسی، روزبه‌روز 

کمرنگ‌تر می‌شود

میانجی‌ها به خط شده‌اند تا 
شاید مسیر سخت و صعب 

دیپلماسی باز بماند و گفت‌و‌گو 
با تنفس مصنوعی هم که شده 

همچنان نفس بکشد. حالا 
چشم‌ها به خاورمیانه دوخته 

شده است. همان خاورمیانه که 
روزگاری سرزمین افسانه‌ها 
بود و حالا شاید متراکم‌ترین 

سرزمین از نظر وجود 
تسلیحات نظامی باشد

هیچ تردیدی نیست که شهروندان حق تجمّع، حق اعتراض و حتی حق انقلاب دارند اما اعِمال 
و اجرای این »حقّ« حتماً باید با ملاحظه شرایط و پیش‌بینی نتایج و تبعات و نحوه عمل یک مثلث 
صورت گیرد؛ واکنش احتمالی قدرت داخلی و واکنش احتمالی قدرت‌های خارجی و اقدامات 

سایر شهروندان در تجمّعات.
عرصه اجتماع، »میدان جنگ« نیست و خفتگان در خاک، »تلفات« نیستند؛ خشونت‌ 
بلای جان این کشور است و آنان که بر این تنوره می‌دمند، دلسوز ایران و ایرانی نیستند. یادمان 
باشد که مسؤولیت نخبگان »مویه کردن« و »روضه خواندن« و »محکوم کردن« نیست بلکه 

»آگاهی‌بخشی« به جامعه برای اتخّاذ »تصمیم« درست و کاهش رنج است.
محسن برهانی حقوقدان در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت:

توییت زیر دقیقاً دو هفته قبل در ساعت ۱۵:۵۶ دقیقه روز پنجشنبه ۱۸ دی ماه ۱۴۰۴ نگاشته 
و منتشر شد؛ قبل از آن دو شب خونبار و تلخ که هنوز ابعاد جنایات روشن نشده است. در روزهای 
پساجنایات، بسیاری از طرف‌های درگیری بر عزیزان اسیر خاک مویه می‌کنند و انگشت اتهام به 
سمت و سوی دیگری می‌گیرند و در مجموع ایرانیان شاهد رنج‌های فراوانی هستند که از غروب 
روز پنجشنبه تا سحرگاه روز شنبه در کمتر از ۳۰ ساعت ایجاد و هر روز بنحو تصاعدی با انتشار 

اخبار و تصاویر افزایش می‌یابد.

هیچ تردیدی نیست که شهروندان حق تجمّع، حق اعتراض و حتی حق انقلاب دارند اما اعِمال 
و اجرای این »حقّ« حتماً باید با ملاحظه شرایط و پیش‌بینی نتایج و تبعات و نحوه عمل یک مثلث 
صورت گیرد؛ واکنش احتمالی قدرت داخلی و واکنش احتمالی قدرت‌های خارجی و اقدامات 

سایر شهروندان در تجمّعات.
عدم تفکیک بین »واقعیت« و »هنجار« همیشه فاجعه می‌آفریند: ما در خلأ زندگی 
نمی‌کنیم و حقوق هم امر انتزاعیِ محض نیست و باید با نگاهی رئالیستی، واقعیت را 
شناخت و نتایج را پیش‌بینی کرد. در این مرحله »توصیف« دقیق حرف اول و آخر را می‌زند 
و »توهّم‌فروشی«، »احساس‌گرایی« و »تکلیف‌گرایی« فاصله‌گیری از واقعیت است و 
مسؤولیت‌آور برای آنانی که بدون این »مآل‌اندیشی« مردم را دعوت به خیابان کردند. بعد 
 از درک واقعیت، تازه نوبت به »هنجار« و »باید« می‌رسد و پاسخ به این پرسش که حال 

»باید چه کرد؟«
آیا آنانی که مردم را به خیابان ‌دعوت کردند: چنین فجایعی را پیش‌بینی نمی‌کردند؟ تصور 
می‌کردند که خون‌های کمتری ریخته می‌شود؟ تصور می‌کردند نیروی خارجی مداخله می‌کند 

و   ورق برمی‌گردد؟ با علم به تحقق این فجایع، باز هم مردم را به خیابان دعوت کردند؟
حال که دو هفته از آن تاریخ گذشته است با دلی خونبار و چشمی اشکبار، رضایت قلبی دارم 

که با عقل ناقصم و با نگاهی واقع‌بینانه این نتایج خونبار را پیش‌بینی کردم و صادقانه با بیانی قاصر 
از سایرین تقاضا کردم که در این آوردگاه مه‌آلود ورود پیدا نکنند و بر رنج‌های موجود نیفزایند و 

زخم بر زخم تلنبار نشود.
عرصه اجتماع، »میدان جنگ« نیست و خفتگان در خاک، »تلفات« نیستند؛ خشونت‌ 
بلای جان این کشور است و آنان که بر این تنوره می‌دمند، دلسوز ایران و ایرانی نیستند. یادمان 
باشد که مسؤولیت نخبگان »مویه کردن« و »روضه خواندن« و »محکوم کردن« نیست بلکه 

»آگاهی‌بخشی« به جامعه برای اتخّاذ »تصمیم« درست و کاهش رنج است.

محسن برهانی: 

آنان که بر تنوره خشونت می‌دمند، دلسوز ایران و ایرانی نیستند

گزارش

یوسف پزشکیان با تاکید بر ضرورتِ باز شدن اینترنت، نوشت: بستن اینترنت، مثلِ پاک 
کردن صورت مسئله است.پسر رئیس‌جمهور در کانال تلگرام خود نوشت: برای دوستانی 

که درباره اینترنت سوال دارند:

۱. من هم مثل شما اطلاع ندارم که اینترنت چه زمانی به حالت عادی برخواهد گشت. 
امیدوارم هرچه زودتر این اتفاق بیافتد.

۲. شاید نهادهای امنیتی نگران این هستند که بازگشت اینترنت زمینه را برای 
برهم‌زدن دوباره آرامش در کشور مهیا کنه. نگرانی مهم‌تر این است که بسته ماندن 
اینترنت باعث تولید نارضایتی و افزایش شکاف بین مردم و حاکمیت می‌شود. یعنی 

کسانی که ناراضی نبودند و نیستند به فهرست ناراضی‌ها اضافه شوند.
۳. بستن اینترنت مثل پاک کردن صورت مسئله است. اینترنت امروز به ضروریات 
زندگی تبدیل شده است. همکاران دانشگاهی می‌خواهند به مقاله دسترسی داشته باشند 
یا مقالاتی را که به مجلات خارجی ارسال کرده‌اند، پیگیری کنند. تجار می‌خواهند، کسب 
و کارشان را بچرخانند. جوان‌ترها تفریح و سرگرمی‌شان در اینترنت است. نهادهای امنیتی 

باید امنیت را با وجود اینترنت تضمین کنند.

۴.یکی دیگر از نگرانی‌های امنیتی‌ها انتشار فیلم‌ها و تصاویری مربوط به »اعتراضات 
به اغتشاش کشیده‌شده« هفته گذشته است.

اولا »آن را که حساب پاک است از محاسبه چه باک است؟«. خشونتی که با آن مواجه 
بودیم محصول یک عملیات حساب شده و گروه‌های آموزش دیده حرفه‌ای وابسته به 
بیگانگان بود. در این میان ممکن است نیروهای امنیتی و انتظامی هم خطایی کرده باشند 

که کسی قصد دفاع از کار نادرست را ندارد و باید به آن رسیدگی شود.
ثانیا، انتشار فیلم‌ها چیزی است که دیر یا زود باید با آن مواجه شویم. با بستن اینترنت 

چیزی حل نمی‌شود، فقط مسئله را به عقب می‌اندازیم.
۵. امیدوارم مجموعه شعام و نهادهای امنیتی با درایت و هوشیاری از ناراحتی 
 و نارضایتی مردم جلوگیری کنند و برای فرصت‌طلبان اجازه سوء استفاده 

ندهند.

قطعی اینترنت صدای یوسف پزشکیان را هم درآورد؛  

امنیت را باید با اینترنت تأمین کرد، نه بدون آن

خبر


